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Анотація: В дослідженні визначено, що в контексті функціонування підприємств транспортної 

галузі у сучасних умовах все частіше дослідники та вчені прибігають до застосування апарату ризик-
орієнтованого або ризик-базованого управління. Проте термінологічний апарат управління ризиками 
має бути ретельно вивчений та систематизований, у зв’язку з чим запропоновано застосувати підходи 
системного аналізу до розробки понятійного апарату ризикології. Наведено основні концепції та 
інструменти управління ризиками. Зокрема, сукупність методів та моделей їх оцінювання, аналізу 
факторів, вибору стратегії управління, контролю (моніторингу) та оцінювання результатів управління 
ризиками ISO 9001:2015, а також підхід застосування діаграми Ісікави. Класифіковано методи 
управління ризиками на два класи, які базуються на кількісному та якісному аналізі ризиків та на 
графічному аналізі, методах статичного аналізу та математичного моделювання. Зазначено, що аналіз 
ризиків проєкту повинен враховувати основні їх показники, такі як: фактори ризику; значимість 
наслідків ризику (вагомість); імовірність настання ризикової ситуації. Охарактеризовано основні 
методи кількісного та якісного аналізу ризиків. Запропоновано власний концепт формування 
термінології управління ризиками залежно від сенсу, що вкладається для вирішення певних задач 
організації та її галузевої приналежності. 
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Вступ. Автотранспортне підприємство є складною організаційно-технічною структурою, за 

допомогою якої реалізується комплекс послуг, пов’язаних з вантажними та/або пасажирськими 
перевезеннями, зберіганням, технічним обслуговуванням, ремонтом рухомого складу транспортних 
засобів [1]. Діяльність автотранспортного підприємства протягом усього життєвого циклу – як 
функціонування самого підприємства, так і здійснення його послуг постійно пов’язана з ризиками та 
невизначеністю. Таким чином, управління ризиками автотранспортних підприємств є важливим 
аспектом реалізації їх діяльності на ринку послуг, тобто, управління розвитком підприємства 
транспортної галузі має бути ризик-орієнтованим. Ефективна діяльність автотранспортних 
підприємств може сприяти розвитку усіх галузей та сфер економіки, а також забезпечити вихід 
української продукції на світовий ринок. Проте, діяльність підприємств транспортної галузі має бути 
орієнтована на врахування ризиків, що можуть виникати як наслідок означеного стану транспортної 
галузі в цілому.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз джерел щодо термінів «ризик-орієнтоване 
мислення», «ризик-орієнтований підхід», «ризик-орієнтоване управління». Зокрема, сучасні 
дослідження з цього напрямку закладені в роботах Данілової Е. І., Мушникової С. А., Боднараш С.І., 
Тесленка П.О., Дуднєвої Ю., Зайцевої А., Герасименко О. М., Занори В. О. Проведений детальний 
теоретичний аналіз наведених досліджень показав, що є потреба у розширенні сутнісного сприйняття 
поняття «ризик» та «ризик-орієнтоване управління» в контексті транспортної галузі. 

Мета статті – за допомогою інструментів системного аналізу дослідити термінологічний апарат 
ризикології, як теорії системного підходу, що базується на парадигмі, до процесів дослідження 
складних організаційно-технічних систем, у тому числі і транспортних. 

Виклад основного матеріалу.  
Процесний підхід та ризик-орієнтоване мислення задекларовані в стандарті ISO 9001:2015 

«Системи менеджменту якістю. Вимоги» [2]. Проте, останнім часом дослідження різних наукових шкіл 
та науковців з управління проектами свідчать про необхідність розширення розуміння поняття «ризик-
орієнтованого мислення» (табл. 1) [3]. 

Крім того, питанням щодо прикладного аспекту розв’язання проблеми управління ризиками 
присвячені роботи Dan Burges [11] та Claire Mayhew [12]. В даних дослідженнях окреслено загальний 
підхід до управління ризиками без виокремлення ризик-орієнтованого мислення.  

Смислова сутність ризику, як категорії пізнання, дуже складна і має у кожному даному випадку 
своє трактування. Це по тому, яке поняття терміна «ризик» використовують дослідники 
фундаментальної тематики, вчені, які у прикладних областях, експериментатори тощо [13]. Досі немає 
єдиного формулювання поняття терміна «ризик» у контексті транспортної галузі і, очевидно, ця 
ситуація є закономірною. По-перше, ризикологія, як прикладна наука, перебуває в стадії становлення 
і тільки формується термінологічний апарат ризикології, як теорії системного підходу, що базується на 
парадигмі, до процесів дослідження складних організаційно-технічних систем, у тому числі і 
транспортних. По-друге, багатоаспектність поняття про ризик різних сторін людської діяльності 
потребує різних семантичних формулювань.  

В даний час нараховано понад 50 формулювань терміну «ризик» в різних джерелах (рис. 1). 
Таким чином слід констатувати, що існує потреба у розробленні власної термінології. Для цього 
необхідно зрозуміти процеси оцінювання та аналізу ризиків, тобто, виконати системний аналіз цих 
процесів. 
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Таблиця 1 – Аналіз джерел щодо термінів «ризик-орієнтоване мислення», «ризик-орієнтований 

підхід», «ризик-орієнтоване управління» (адаптовано з [3], доповнено автором) 
Table 1 – Analysis of sources regarding the terms "risk-oriented thinking", "risk-oriented approach", 

"risk-oriented management" (adapted from [3], supplemented by the author) 
 

Джерело Визначення 
ISO 9001:2015 [2] Ризик-орієнтоване мислення – це підхід, який дає змогу 

організації визначати чинники, які можуть спричиняти 
відхилення її процесів та її системи управління якістю від 
запланованих результатів, щоб установлювати запобіжні заходи 
контролю для унайменшення негативних впливів і якнайбільшого 
використання можливостей, у міру їх виникнення 

Данілова Е. І. [4] Ризик-орієнтований підхід – це використання методології 
управління ризиками при дослідженні економічних процесів 

Мушникова С. А. [3] Ризик-орієнтоване мислення – елемент культури управління 
безпекою розвитку підприємства, що спрямоване на формування 
управлінських компетенцій всіх рівнів управління підприємством 
для оцінки і аналізу рівня ризиків та виявлення й реалізації 
можливостей в досягненні стратегічних та тактичних цілей 
розвитку підприємства 

Боднараш С.І., Тесленко П.О. [5] Методика ризик-орієнтованого управління направлена на оцінку 
ризиків та можливостей управлінських рішень 

Дуднєва Ю., Зайцева А. [6] Основу ризик-орієнтованого підходу становить ідентифікація та 
діагностика ризиків, кінцевою метою цього процесу є 
забезпечення розуміння персоналом вразливості щодо ризику 
підконтрольного бізнес-процесу та технічного або управлінського 
об’єкту. 

Герасименко О. М. [7] Ризик-орієнтоване управління в системі економічної безпеки 
підприємства покликане знизити рівень негативних наслідків 
проявів загроз, що присутні в усіх без винятку бізнес-процесах 
суб’єкта господарювання будь-якого виду економічної діяльності. 

Занора В. О. [8] Ризик-орієнтоване управління – ітеративний, динамічний процес, 
що представляє собою сукупність управлінських функцій, а саме: 
планування, організування, мотивування, контролювання та 
регулювання, з інтегрованими складовими управління ризиками 
та здійснюється з метою досягнення цілей організації. 

Xenidis Y., Angelides D. C. [9] Прийняття рішень на основі ризик-базованого управління 
включає: мінливість впливу на виникнення ризику, доступні 
стратегії реагування на ризиком і  перевагу особи, яка приймає 
рішення, над цими стратегіями щодо критичності різних впливів 
на виникнення ризику.  

Lamine E., Thabet R., Sienou A., 
Bork D., Fontanili F., Pingaud H. 
[10] 

Ризик-базоване управління спрямоване на підтримку ризиків і 
бізнес-менеджерів на різних фазах життєвого циклу та 
організаційних рівнях.  
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Рисунок 1 – Систематизація класичних визначень терміну «ризик» 
Figure 1 – Systematization of classic definitions of the term "risk" 
 
Класично процес управління ризиками є циклічним відповідно до ISO 9001:2015 [2] та 

представляє собою сукупність методів та моделей їх оцінювання, аналізу факторів, вибору стратегії 
управління, контролю (моніторингу) та оцінювання результатів управління ризиками (рис. 2). 

Ще одним загальновідомим інструментом управління ризиками в проєктах є підхід застосування 
діаграми Ісікави (рис. 3), більш відомої як діаграма «риб'ячої кістки». Відповідно до [14] діаграма 
Ісікаві – це графічний спосіб дослідження та виявлення найбільш суттєвих причинно-наслідкових 
взаємозв'язків між чинниками (факторами) та наслідками ситуації чи проблеми. 

РИЗИК

- небезпека настання можливого збитку чи шкоди

- невпевненість у досягненні мети

-ймовірність зазнати збитків та втрат від обраного рішення та 
стратегії діяльності

-можливість понести непередбачені витрати

- можливість відхилення від мети, задля досягнення якої 
приймалося рішення

- можлива небезпека випадкової появи негативних наслідків

- вибір варіанта поведінки з урахуванням небезпеки, загрози 
можливих наслідків

- потенційна чисельно-виміряна можливість несприятливих 
ситуацій та пов'язаних з ними наслідків у вигляді збитків, втрат у 
зв'язку з невизначеністю
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Рисунок 2 – Процес управління ризиками (адаптовано з [15]) 
Figure 2 – Risk management process (adapted from [15]) 
 

 
Рисунок 3 – Використання діаграми Ісікави в ризик-орієнтованому управлінні проєктами 

(адаптовано з [14]) 
Figure 3 – Using the Ishikawa diagram in risk-oriented project management (adapted from [14]) 

Постачальники Субпідрядники 

Типове джерело 

Проблема 

Проєктування  Виконання робіт 
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Методи управління ризиками можна поділити на ті, що базуються на: 
- кількісному та якісному аналізі ризиків; 
- графічному аналізі, методах статичного аналізу та математичного моделювання. 
Аналіз ризиків проєкту повинен враховувати основні їх показники, такі як [16]: 
- фактори ризику; 
- значимість наслідків ризику (вагомість); 
- імовірність настання ризикової ситуації. 
Таким чином, ризик можна відобразити як функцію: 
 

𝑓ሺ𝑅ሻ ൌ ሼ𝐹ோ ,𝑊ோ ,𝑃ோሽ,      (1) 
 

де 𝐹ோ – набір факторів ризику; 
𝑊ோ – вагомість ризику; 
𝑃ோ – імовірність настання ризику. 
Розглянемо найбільш поширені методи ідентифікації та аналізу ризику [17] (рис. 4).  
 

 
Рисунок 4 – Поширені методи ідентифікації та аналізу ризику (побудовано на основі [17]) 
Figure 4 – Common methods of risk identification and analysis (created on [17]) 
 
Очевидно, що кожен з перерахованих методів проектує на визначення поняття «ризик» 

особливості свого застосування. Більше того, застосування наведених методів до оцінки ризику 
діяльності підприємств різної галузевої приналежності також матиме різний зміст. Таким чином, 
виходячи з наведеного, пропонуємо надалі застосовувати термін «ризик» з конкретизацією сенсу, що 
вкладається для вирішення певних задач організації. Цей логічний висновок найбільш підходить для 
вирішення поставлених завдань. Зазначимо, що найчастіше у поняття «ризик» суб'єкти 
господарювання вкладають не імовірнісну сутність, а «можливу». Таким чином для кількісної оцінки 
організаційно-технічних ризиків, на нашу думку, слід застосовувати апарат теорії можливостей (теорії 
нечітких множин) разом із методикою експертних оцінок різного виду ризиків діяльності 
автотранспортних підприємств. 

•базується на аналізі змін значення NPV проєкту
метод аналізу чутливості 

•базується на аналізі змін значення NPV проєкту, але в 
заданому інтервалі імовірних значень зміннихметод аналізу сценарію

•дерево рішень, діаграми Ісікави, Парето, профіль 
ризику, матричні методиграфічні методи

•побудова математичної моделі з невизначеними 
значеннями параметрівімітаційне моделювання

•бальне оцінювання ризиків та їх наслідків з 
урахуванням вагових коефіцієнтівекспертний аналіз

•використання інформації по вже реалізованих 
аналогічних проєктахметод аналогів 
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Висновки.  
Відповідно до [3] розвиток транспортної галузі в цілому, а також автотранспортних підприємств 

як її складової, базується на стратегічному управлінні, яке зосереджене на врахуванні ризиків та 
невизначеності. 

Проте, як зазначалося, ризикологія як наука перебуває на етапі становлення, що разом із 
складними і багатогранними завданнями, підлягають вирішенню у межах цієї теорії, вимагає 
обґрунтованої класифікації основного поняття – ризику. В роботі запропоновано застосовувати 
термінологію з теорії ризиків для автотранспортних підприємств з конкретизацією сенсу, що 
вкладається для вирішення певних організаційних задач. 

Таким чином подальші дослідження будуть стосуватися розробки понятійного апарату 
ризикології в контексті  діяльності автотранспортного підприємства. 
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Summary. The study determined that in the context of the functioning of transport industry enterprises 

in modern conditions, researchers and scientists are increasingly resorting to the use of risk-oriented or risk-
based management apparatus. However, the terminological apparatus of risk management must be carefully 
studied and systematized, in connection with which it is proposed to apply the approaches of system analysis 
to the development of the conceptual apparatus of riskology. The main concepts and tools of risk management 
are presented. In particular, a set of methods and models for their evaluation, analysis of factors, selection of 
a management strategy, control (monitoring) and evaluation of the results of ISO 9001:2015 risk management, 
as well as the approach of applying the Ishikawa diagram. Risk management methods are classified into two 
classes, which are based on quantitative and qualitative risk analysis and on graphic analysis, methods of static 
analysis and mathematical modeling. It is noted that the analysis of project risks should take into account their 
main indicators, such as: risk factors; significance of risk consequences (weight); probability of occurrence of 
a risky situation. The main methods of quantitative and qualitative risk analysis are described. An own concept 
of the formation of risk management terminology is proposed, depending on the meaning attached to solving 
certain tasks of the organization and its branch affiliation. 
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